



3月13日播出的《新闻联播》画面显示，总理在北京调研，先来到北京市高级别自动驾驶示范区创新运营中心，随后来到百度公司亦庄办公区，百度董事长兼首席执行官李彦宏陪同并认真讲解。



这是李彦宏今年以来第二次与总理互动。1月23日播出的《新闻联播》中，李彦宏和专家以及来自教科文卫体等领域代表，参加总理主持召开的座谈会。当时，李彦宏和专家们围坐在总理对面，而包括央行行长潘功胜，财政部部长蓝佛安在内的部级领导则坐在代表后方。在不到两个月时间内，两次与总理互动，对一位民营企业来说极其罕见。1《新闻联播》报道称，在调研中，总理召开座谈会，听取北京市新质生产力发展情况汇报和有关企业负责人发言。总理指出，发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。要紧紧抓住创新这个“牛鼻子”，加快关键核心技术攻关，以科技创新驱动产业创新。在一见财经看来，本次调研，指导

意义重大。其一、从调研时间上看，两会刚刚结束一天，而“新质生产力”是今年两会上的高频热词，本次调研，反映了发展“新质生产力”的紧迫性。其二、从调研地点上看，北京是中国的科创中心，而亦庄是北京科创高地之一。作为北京市的企业，百度这些年在人工智能领域不断突破，不仅在应用层，更重要的是在基础技术层潜心研究，厚积薄发。总理指出，人工智能是发展新质生产力的重要引擎。要加强前瞻布局，加快提升算力水平，推进算法突破和数据开发使用，大力开展“人工智能+”行动，更好赋能千行百业。这是对百度的肯定，同时也提出了新要求。2 “新质生产力”是中国经济的战略突破口之一，是实现经济高质量发展的新动力。今年的政府工作报告中，任务的第一项就指出，大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力。在做法上，除了推动传统产业高端化、智慧化、绿色化转型外，还要积极培育新兴产业和未来产业，以及深入推进数字经济创新发展。这是“新质生产力”首次写入政府工作报告。不仅如此，新华社的报道称，最高层在两会期间，参加人大江苏代表团审议，出席解放军和武警部队代表团全体会议，以及参加政协民革、科技界、环境资源界委员联组会的讲话，三次谈及“新质生产力”

。从在地方考察时首次提出“新质生产力”这一重大概念，到中央经济工作会议上作出重要部署，再到中央政治局集体学习进行系统阐述，习近平总书记以深邃的战略眼光和高度的理论自觉，深刻回答了“什么是新质生产力、为什么要发展新质生产力、怎样发展新质生产力”的重大问题。

今年全国两会，习近平总书记三次到团组，**三次谈及“新质生产力”**，进一步阐释了发展新质生产力的方法论。

3月5日下午，人民大会堂东大厅，江苏代表团审议现场。

3何谓“新质生产力”？经济日报1月11日在《加快培育和形成新质生产力》一文中指出，新质生产力是相对于传统生产力而言的，是指大量运用大数据、人工智能、网络、云计算等新技术与高素质劳动者、现代金融、数据讯息等要素紧密结合而催生的新产业、新技术、新产品和新业态。3月13日，经济日报又在《发展新质生产力要从实际出发》一文中指出，新质生产力由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生，特点是创新，关键在质优，本质是先进生产力。可见，新质生产力的核心是技术突破，按照政府工作报告中的表述，涉及智能化、新能源汽车、创新药、量子技术、商业航天、生命科学等领域。很明显，百度是新质生产力的代表公司之一。李彦宏此前在百度业绩电话会上表示，文心大模型已经成为最强大、最高效的基础模型，日调用量已超过5000万次，季度环比增长达190%；约有2.6万家企业调用文心大模型。财报显示，百度2023年总营收达1346亿元，净利润287亿元，同比大涨39%。李彦宏赢麻了，不仅在财富方面，也在政治方面

。